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Presentazione

Il bilancio sociale relativo all’anno 2018 rappresenta il quarto bilancio sociale redatto da Asp Opus Civium con l’intento di dar conto, attraverso dati relativi al contesto, dati sui servizi e le prestazioni erogati e dati di bilancio dell’attività svolta nell’anno.
L’Azienda ha continuato, anche nel corso del 2018, nel suo percorso incrementale di crescita organizzativa, nell’attenzione alle metodologie di lavoro, ai flussi informativi, alle procedure di comunicazione, volte a far conoscere i servizi all’esterno, e ad aprirli alla comunità, nonché con attenzione alla sperimentazione e all’avvio di nuove progettualità. In questo senso si pongono l’introduzione del servizio di part-time sulla Scuola d’Infanzia Ai Caduti, le nuove progettualità “Modificare il Futuro” e  “Officina Apprendimenti”, oltre che le iniziative di promozione delle Scuole: Progetti Yoga Bimbi Genitori e i Corsi di Inglese attivati.
Sui Servizi Socio-assistenziali nel 2018 si è proceduto all’approvazione delle nuove Carte dei Servizi, si è insediato formalmente il Comitato dei Famigliari ed è continuata la somministrazione dei questionari di qualità ai famigliari con positivi riscontri. Si è prestata molta attenzione alle fasi delle consegne del personale, agli aspetti organizzativi: equipe, microequipe,  e Piani di lavoro. 

Nel 2018 si è proceduto a diverse assunzioni: 13 le assunzioni finali dell’anno, che hanno consentito al 31/12/2018 di avere n. 81 dipendenti, nell’ottica di superamento delle assunzioni tramite forme di lavoro flessibile che l’Amministrazione si è posta già dal 2016.
Diverse sono state le collaborazioni con altre Amministrazioni del territorio, che hanno consentito di indire in forma associata il concorso per Operatori Socio-Sanitari (capofila: Asp di Bologna), o le gare per la fornitura di presidi per incontinenza (capofila Asp Magiera Ansaloni). Le Asp del territorio reggiano hanno inoltre collaborato organizzando insieme alcuni incontri sugli adempimenti in materia di privacy, a seguito dell’entrata in vigore del Regolamento UE 2016/679 e organizzando congiuntamente per il proprio personale un corso di formazione sulle novità a seguito della sottoscrizione del CCNL Comparto Funzioni Locali.

Si è inoltre collaborato con le Amministrazioni Comunali del Distretto di Reggio Emilia per il Progetto Conciliazione Vita-Lavoro.

E’ continuata la collaborazione con le Associazioni di Volontariato presenti sul territorio e con i volontari singoli iscritti all’Albo dei Volontari di Asp Opus Civium.

Nel  corso dell’anno 2018 si è proseguito nell’implementazione della pagina Facebook di Asp creata verso fine 2017 con intenti informativi dei vari stakeholder aziendali.

Verso fine anno si è proceduto alla sottoscrizione del nuovo CCDI Parte Normativa 2018-2020, oltre che il CCDI Parte Economica 2018.
La politica tariffaria nel corso del 2018 non ha visto cambiamenti significativi. Buoni risultati sono pervenuti dal recupero dei crediti pregressi, con le nuove procedure e i controlli messi in campo.
Il Bilancio 2018 ha visto un risultato positivo di €  28.982 e un minor contributo da parte dei Comuni Soci di € 52.928 rispetto al previsionale 2018. I contributi dei Comuni Soci è rimasto in linea con il consuntivo 2017.
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                        Parte I: Valori di riferimento
1. 1 L’identità aziendale

L’Azienda Asp “Opus Civium” è stata costituita con deliberazione della Giunta regionale n. 2190 del 27.12.2007.

L’Azienda Pubblica di servizi alla persona (ASP) Opus Civium  trae origine dalla trasformazione, ai sensi della Legge Regionale 12 marzo 2003, n. 2, dell’Istituzione Pubblica di Assistenza e Beneficenza (IPAB) “Centro Servizi alla persona” e già denominata “Opera Pia Ricovero Cronici”, eretta ad Ente Morale con R.D. del 17/10/1930, con sede legale nel Comune di Castelnovo di Sotto.

La peculiarità di Asp “Opus Civium” è di essere un’Azienda multi servizi. Ben prima dell’entrata in vigore della Legge Regionale n. 12/2013, alcuni dei Comuni Soci di Asp conferivano alla stessa i servizi educativi.

In tal modo, ai tradizionali servizi nel campo socio-assistenziale, Asp ha affiancato la gestione dei servizi educativi.

Questa è al 31/12/2018 la rete complessiva dei servizi gestiti dall’Azienda:

Servizi Socio-assistenziali gestiti per conto di tutti i Soci aziendali:

· 1 Casa Residenza per Anziani
· 2 Centri Diurni per Anziani

· Trasporto per anziani e disabili

· Sportello per l’Assistenza Familiare

· Sportello Sociale

· Telefono Amico

Servizi Educativi gestiti per conto dei Comuni di Castelnovo di Sotto e di Cadelbosco di Sopra:
· 2 Servizi di Nido per l’Infanzia

· 3 Scuole per l’infanzia

· Centri Educativi pomeridiani

· Trasporti scolastici e trasporti speciali

· Sostegno socio-educativo

· Refezione scolastica

· Campi giochi estivi e Sostegno educativo nei campi giochi estivi
· Altri servizi educativi, socio-educativi presenti sul territorio: quali a titolo esemplificativo libri di testo, cedole librarie, servizi di pre-scuola e di pedibus ecc.

Asp svolge inoltre il Servizio di coordinamento pedagogico che coinvolge anche il Comune di Bagnolo in Piano, Socio che non ha conferito ad Asp i Servizi Educativi.

1.2 I portatori di interessi e il sistema delle relazioni di ASP Opus Civium

I portatori di interessi o stakeholder di un’Azienda di servizi alla persona sono i destinatari dei servizi erogati dall’Azienda

Vi sono portatori di interessi interni e portatori di interessi esterni

I portatori di interessi interni sono da un lato  i Comuni Soci conferenti i servizi, dall’altro i dipendenti di Asp e le loro rappresentanze sindacali.

Le relazioni con i Comuni Soci sono definite dalle normative regionali, dallo Statuto e si realizzano anche attraverso gli atti deliberativi dell’Assemblea dei Soci.

Le relazioni con le risorse umane e le loro rappresentanze sono relazioni strutturate declinate negli incontri di contrattazione collettiva e nelle diverse comunicazioni previste dalla normativa e dalla contrattazione.

I portatori di interessi esterni sono molteplici. I principali portatori d’interessi esterni possono essere identificati nei: minori,  ragazzi,  disabili, anziani a cui sono erogati i servizi gestiti dall’Azienda, e le loro famiglie, fornitori di beni e di servizi, Associazioni di Volontariato, volontari singoli,  Azienda USL e Istituti Scolastici.
Le relazioni sono governate dalle procedure amministrative e dai contratti per quanto attiene i fornitori di beni e di servizi. Con l’Azienda USL che ha ruolo sia di committenza sulla parte sanitaria, sia di vigilanza, le relazioni sono regolate dalle normative regionali, nonché dai contratti di servizio. Con le Associazioni di Volontariato sono in essere specifiche Convenzioni, ma le relazioni si traducono nella collaborazione e cooperazione quotidiana con i tanti volontari sia associati, sia singoli; questi ultimi, iscritti all’Albo del Volontariato dell’Ente, sono importanti risorse che contribuiscono ad arricchire la qualità dei servizi erogati.
1.3 Il sistema di governo di ASP

Il sistema di governance di Asp è costituito da: Assemblea dei Soci e Consiglio di Amministrazione.

I Soci di Asp sono:
· Unione Terra di Mezzo

· Comune di Bagnolo in Piano

· Comune di Cadelbosco di Sopra

· Comune di Castelnovo di Sotto
L'Assemblea dei soci è l’organo di indirizzo e di vigilanza sull’attività dell’ASP; è composta dai rappresentanti legali dei soci enti pubblici territoriali o loro delegati.

Ogni Socio possiede una quota di partecipazione aziendale definita in base a parametri fissati nella Convenzione sottoscritta tra i Comuni Soci 

Il Presidente dell’Assemblea dei Soci ha il compito di sovrintendere ai lavori dell’Assemblea e di garantirne il funzionamento.  E’ nominato dai Soci in seno all’Assemblea stessa. Attualmente riveste la funzione il Sindaco del Comune di Castelnovo di Sotto.
Il Consiglio d’Amministrazione è attualmente composto, ai sensi del vigente Statuto, da tre membri nominati dall’Assemblea dei Soci. Dura in carica 5 anni e può essere rinominato una sola volta. 

Il Consiglio di Amministrazione è stato nominato con delibera di Assemblea dei Soci n. 1 del 31/01/2015.
La composizione attuale del  Consiglio di Amministrazione nominato è la seguente:

Pierpaolo Salvarani: Presidente

Roberto Sapio: VicePresidente

Marco Catellani: Consigliere

Il Consiglio di Amministrazione nomina il Direttore il cui  incarico coincide con il mandato del Consiglio stesso, che ha la responsabilità tecnica della gestione aziendale e del raggiungimento degli obiettivi fissati. 

1.4  La missione istituzionale

Asp Opus Civium è un’Azienda multi servizi che si occupa sia dei servizi socio-assistenziali, sia dei servizi educativi.
Asp Opus Civium è stata una delle prime Aziende nell’ambito regionale, ben prima dell’uscita della Legge Regionale 12/2013 che ha iniziato a gestire accanto ai tradizionali servizi socio-assistenziali, i servizi educativi conferiti dai Comuni.

La mission aziendale è quella di garantire servizi di qualità, nel rispetto dei parametri e delle disposizioni previste dalla norme di settore, ricercando la maggiore efficienza gestionale possibile, al fine di contenere  gli oneri che ricadono sulle famiglie e sui Comuni.

In modo particolare nei Servizi Educativi conferiti dai singoli Comuni, Asp può diventare la sede  dove procedere a progressive omogeneizzazioni e applicando  criteri di equità su tutto il territorio distrettuale, si mantiene e si rafforza, aggiungendosi ad esso anche l’obiettivo di acquisire nuove competenze in ambiti professionali in precedenza non praticati e di sviluppare ulteriori capacità di integrazione sia all’interno dell’Azienda, tra settori professionali diversi, sia all’esterno, sviluppando la capacità di creare reti territoriali di comunità. Lo sforzo dell’Azienda deve infatti ancora di più essere orientato a creare servizi aperti alla comunità, a tutela degli utilizzatori dei servizi e dei loro famigliari e a coinvolgere la comunità nell’aiuto alle persone, soprattutto a quelle in condizione di fragilità sociale. Al centro dell’agire aziendale sta la persona, quali che siano le sue condizioni di salute, il suo reddito, o le sue convinzioni politiche e religiose. Peraltro, il perdurare e l’acuirsi della crisi economica che ha colpito molte famiglie anche nel territorio distrettuale e la generale crisi di relazioni all’interno delle famiglie e delle reti sociali, fa sì che oggi più che mai vi sia la necessità di offrire alle persone in condizioni di necessità non solo aiuto materiale, ma anche e soprattutto luoghi di ascolto e di accoglienza, nei quali trovare supporto per affrontare le difficoltà. 

Alla luce delle nuove sfide sociali, l’Azienda dovrà sviluppare ulteriore flessibilità e capacità di adeguamento, per essere in grado di modulare la gamma dei servizi offerti e le modalità di  erogazione degli stessi. 

Opus Civium ispira e orienta la propria attività al rispetto delle finalità e dei principi fissati nella Legge Regionale 2/2003 e in particolare, secondo quanto stabilito anche nello Statuto:
a) rispetto della dignità della persona e garanzia di riservatezza;

b) adeguatezza, flessibilità e personalizzazione degli interventi, nel rispetto delle opzioni dei destinatari e delle loro famiglie.

1.5 Gli obiettivi strategici e le strategie
Gli obiettivi strategici aziendali sono stati fissati nel Piano Programmatico 2018-2020 e nel Piano della Performance 2018-2020 approvato con delibera del Consiglio di Amministrazione n.  18/2018 contenente anche gli obiettivi operativi per l’anno 2018.
In particolare, le linee strategiche 2018-2020 sono  le seguenti:

· Curare lo sviluppo e la sostenibilità dell’organizzazione;

· Promuovere la qualità nei servizi;

· Rivedere il quadro regolamentare e procedimentale dell’Azienda;

· Migliorare il sistema di controllo aziendale;

· Promuovere una nuova organizzazione del personale;

· Comunicare l’Azienda.
Tali linee operative sono state tradotte per l’anno 2018 nei seguenti obiettivi operativi e gestionali:
Area Socio-assistenziale:

· Monitoraggio indicatori di qualità: mantenimento standard di aggiornamento Piani Assistenziali Individualizzati, monitoraggio cadute e lesioni da decubito;

· Coordinamenti e microequipe: compresenza RAA per consegne giornaliere, microequipe e revisioni piani di lavoro;

· Nuove procedure: registro presenze ospiti, registro visite sanitarie;

· Equipe intercollettive Centri Diurni 

· Somministrazione questionari di qualità all’interno della Casa Residenza per Anziani e dei Centri Diurni;
· Progettazione attività di animazione in collaborazione con il territorio;
Area Educativa

· Iniziative per il coinvolgimento delle famiglie frequentanti le Scuole Infanzia

· Realizzazione di nuove attività all’interno delle Scuole dell’Infanzia

· Proposte organizzative per servizi educativi

· Organizzazione Servizi 2018/2019
· Nuove metodologie organizzative
· Proposta di Carta dei Servizi delle Scuole per l’Infanzia;
· Coordinamento con Enti e istituzioni del territorio e modalità di attuazione dei servizi in sinergia: attivazione di collaborazioni con Associazioni di volontariato, commercianti, Centri  Diurni, Biblioteche ecc. Associazioni sportive e culturali dei territori, Carnevale ecc.

Area Amministrativa:
· Piano Prevenzione Corruzione e Amministrazione Trasparente: rivisitazione e implementazione Sezione Amministrazione Trasparente. Creazione Check List di controllo;

· Nuovo modello di contrattazione integrativa: nuovo contratto integrativo aziendale;

· Programmazione economica e controllo di gestione: redazione Bilancio Sociale, impostazione sistema di monitoraggio e rilevazione ricavi e costi 

· Privacy: nuovo modello organizzativo e rivisitazione procedure;

· Informatizzazione processi: nuove procedure per fatturazione servizi socio-assistenziali e servizi ed educativi;
· Procedure per recupero crediti: controlli, sollecito, check list 

· Comunicare l’Azienda: implementazione pagina Facebook di Asp Opus Civium e Realizzazione Guide Informative su iscrizioni ai Servizi Educativi;

· Rapporti con il volontariato: procedure comparative rivolte ad associazioni di volontariato
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